

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**на диссертацию иерея Виталия Владимировича Гуляева
«ИСТОРИЯ НОВОСИБИРСКОЙ ЕПАРХИИ (1924 – 1988 ГОДЫ)»,
представленную на соискание учёной степени кандидата богословия по
специальности – история Русской Православной Церкви**

Диссертационное исследование иерея В.В. Гуляева актуализирует практический опыт жизнедеятельности Русской Православной Церкви в 1924-1988 годах на примере Новосибирской епархии, даёт возможность увидеть направления, формы и содержание деятельности. Опыт прошлого приобретает значение уникальных практик, обращение к которым необходимо как для настоящего, так и для будущего.

Диссертация священника Виталия Гуляева реконструирует функционирование традиционного общественного института в новых сложных исторических условиях. Автор утверждает жизнеспособность и устойчивость традиционного мировоззрения, ибо Православие является основой появления новой цивилизации. Архиереи, священники и миряне – непосредственные участники создания той формы жизнедеятельности епархии, были вынуждены воссоздавать церковную жизнь в Сибири практически с нуля.

Виталий Владимирович Гуляев последовательно, убедительно на большой источниковой базе описывает историю Новосибирской епархии. Но с нашей стороны кажется очевидным, что работа могла бы выиграть за счёт привлечения источников, исходящих из органов советской власти, чтобы более аргументированно представить антирелигиозную, а значит и антикультурную, антицивилизационную политику государства в попытке воспитания человека нового типа.

Значимость работы возрастает в связи с приближающимся 100-летием с момента образования Новосибирской епархии и описание её истории, деятельности выдающихся новосибирских архиереев, введение в оборот

новых исторических документов, делает исследование событием в общественной жизни не только Сибири, но и России.

Исследователь правильно спланировал ход поисковой практики, наполнил содержание практики уникальными материалами, ранее не вводившимися в научный оборот. Автору диссертации удалось в комплексе рассмотреть аспекты, связанные с историографией вопроса, проанализировать источники, на базе которых состоялось решение задач, поставленных во введении. Им введено в научный оборот около 230 архивных дел из фондов Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива Новосибирской области, а также епархиального архива Новосибирской митрополии.

Следует признать высокопрофессиональную источниковедческую работу автора, ведь наличие широкого круга источников само по себе мало что значит. Автор исследования, используя методологические и источниковедческие приёмы, сумел воспроизвести картину взаимодействия светской и церковной власти, показать не только различие форм и методов утверждения нового образа жизни, но и мудрость церковных иерархов в вопросе постановки задач, актуальных для жизни Церкви и налаживания диалога со светской властью, с целью сохранить возможность существования традиционной православной культуры на территории Сибири.

В качестве замечания следует отметить, что историография приобрела бы более законченный характер при проведении анализа научной литературы советских исследователей, изучающих соответствующий исторический период. Это был бы ещё один аргумент в пользу включения в государственные образовательные стандарты изучения истории Православной культуры и православного краеведения, в качестве самостоятельного курса.

Исследователю удалось обосновать основные положения, выносимые на защиту, выявить наиболее актуальные проблемы того времени, показать необходимость появления новых форм жизнедеятельности религиозной жизни,

а также связать историю Новосибирской епархии с линией жизни Сибирских иерархов, их самоотверженной деятельности по воссозданию и поддержанию жизни Церкви и новой религиозно-культурной среды там, где она была почти полностью уничтожена в 1920-30-е годы.

Следует отметить бережное и уважительное отношение В.В. Гуляева к историческим исследованиям по данной теме. Всё, что возможно было найти - проанализировано, использовано, стало частью исторического исследования, частью истории российской науки, включая историю Русской Православной Церкви в Сибири.

Соблюдение во «Введении» основных элементов позволило автору правильно и убедительно сформулировать цели и задачи исследования, выстроить структуру работы, позволяющую раскрыть эти цели и задачи, описать трансформацию социальных отношений и причины этой трансформации.

В первой главе описаны события, связанные с политикой новой власти, направленной на уничтожение религиозного мировоззрения, и как следствие уничтожение церковной организации в Сибири, т.к. Церковь была оплотом сохранения традиционной русской культуры.

Уничтожение русской культуры происходило в контексте формирования нового советского человека. С этой целью проводилось массовые репрессии, во всех слоях общества, строилась атеистическая идеологическая база, для чего повсеместно вводилось новое содержание образования. Автор с болью описывает трагическую историю России этого периода. В то же время, в этой главе можно было бы усилить исторический фон.

Во второй главе представлена историческая личность митрополита Варфоломея Городцова. Масштаб его личности проявляется в мудрой политике, проводимой во время управления Новосибирской кафедрой. Митрополит Варфоломей, человек глубокой веры, сумел выстроить такие

отношения с уполномоченными по делам Церкви, которые позволяли ему возрождать духовную жизнь в епархии, не смотря на постоянное противодействие со стороны светской власти.

На основе различных исторических источников: мемуаров, эпистолярного наследия, а также отчётов уполномоченных автор прослеживает настойчивость митрополита Варфоломея в деле открытия ранее закрытых храмов, результат на лицо – количество действующих храмов на территории епархии в период с 1943 по 1956 годы увеличилось с 4 до 54.

Третья глава продолжает анализ деятельности митрополита Варфоломея. Расширение взаимодействия с властью встречи, беседы, компромиссы – с одной стороны, многочисленные многодневные поездки по обширной епархии (от 2 дней до месяца), обязательные частые богослужения и проповеди, беседы с паствой – с другой. Такая самоотверженная деятельность, далеко не молодого архиерея, позволила в труднейшие послевоенные годы возродить церковную жизнь на огромной территории от Тобольска до Владивостока.

Четвёртая глава рассказывает о истории Новосибирской епархии в 50-70 годы XX века. В это время вновь усиливаются гонения на Русскую Православную Церковь со стороны советской власти. Новая волна антирелигиозной политики выражается в расшатывании авторитета православных архиереев и священников, по средствам дискредитации положительного образа пастыря в СМИ. Производится частое перемещение иерархов с кафедры на кафедру, в тоже время церковная жизнь подвергается жёсткой регламентации со стороны светской власти.

Но не смотря на противодействие со стороны властей архиепископ Павел Голышев, пытается проводить самостоятельную политику во вверенной ему епархии, старается наладить нормальную приходскую и даже монашескую жизнь, привлекает в храмы молодёжь, что приводит его в состояние жесткого конфликта с уполномоченным по делам религий.

В пятой главе, используя новый исторический контекст, автор описывает противоречивый период 1970-80-х годов. Прослеживает различные тенденции в общественной жизни страны. С одной стороны, появляется возможность совместной деятельности светской и церковной власти, проведения церковно-государственных мероприятий, с другой стороны незнание как эту деятельность организовать, здесь начинаются новые трудности в осуществлении новых форм совместной работы.

Представленные в разделе «Заключение» обобщения и выводы являются в целом обоснованными и напрямую вытекают из содержания диссертационного исследования и основаны на тщательном и скрупулёзном анализе источников и литературы. Приложения дополняют историю Новосибирской епархии, персональную историю новосибирских священнослужителей.

Высказанные замечания не снижают высокую оценку исследования иерея В.В. Гуляева, а только подчёркивают её значимость и актуальность.

Публикации, содержащие основные положения диссертации, представлены в научных изданиях Русской Православной Церкви.

Содержание автореферата соответствует тексту диссертации в полном объёме.

На основании вышеизложенного считаем – диссертация иерея Виталия Владимировича Гуляева «История Новосибирской епархии (1924 – 1988 годы)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности «история Русской Православной Церкви», а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата богословия.

Дрёмова Людмила Ивановна
кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная
история), доцент кафедры
теории истории культуры и
музеологии

Л.И. Дрёмова
Заслуженный
работник НГПУ

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего
образования
«Новосибирский
государственный
педагогический университет»

630126, г. Новосибирск,
ул. Виллюйская, 28

Телефон: 8(383) 244-19-92
E-mail: imk-nsru@yandex.ru

«5» августа 2020 г.

Подпись удостоверяю

Заместитель начальника
Управления кадров
И.И. Мухоморова

